

冰雪游在中国迎来黄金发展期

本报记者 赵珊

每当雪花纷飞的日子,冰雪旅游也迎来了最美的季节。随着冬奥会经济效应的逐步显现,中国冰雪旅游市场规模不断扩大,产品不断丰富,国际知名度不断提升,中国冰雪旅游产业正在迎来重要的黄金发展期。国家旅游局局长李金早近日在首届中国吉林国际冰雪旅游产业博览会上表示,中国将努力把“冰雪旅游”培育为著名国际旅游品牌。

冰雪游资源丰富多彩

从看冰灯冰雕、观雾凇冰瀑,到体验滑冰滑雪、雪橇冰壶、驾驶雪地摩托车等。近年来,随着人们对旅游品质的不断追求,动感时尚又参与性强的冰雪旅游受到了越来越多中国游客的青睐。

什么是冰雪旅游呢?由于温度下降形成的冰雪景观和冰雪运动,以及由此形成的冰雪感受和冰雪文化,都可以称为广义上的冰雪旅游。在世界上,冰雪旅游已经成为主体性旅游产品之一,与滨海度假、主题公园并称为三大新型产品。

冰雪既是重要的自然资源,也是宝贵的旅游资源。中国幅员辽阔,冰雪资源丰富。黑龙江是中国纬度最高的省份,中国的“东极”和“北极”都在其境内。黑龙江冬季降雪期长达120天,是令游客向往的冰雪世界。吉林的冬天,长白山上银装素裹,松花江畔玉树琼雕,宛若一幅幅隽永的水墨画卷。内蒙古的冰雪天路、草原冰雪和大漠冰雪再加上蒙古文化风情,使其冰雪游独具特色。新疆冬季很长,冰雪资源丰富,与8个国家为邻,吸引国际冰雪爱好者发展国际



长白山冬景 颜国良摄

冰雪旅游有得天独厚的条件,同时又可带动甘肃、青海、宁夏、陕西等地的冰雪旅游。京津冀以冬奥会为契机,整合了冰雪旅游资源,与体育、娱乐、休闲结合,共建京北生态冰雪旅游圈。

除了广袤的北方冰雪世界,中国南方也有大片的冰雪资源,高海拔的山地冰雪景色与北方迥异,南方飘逸的雪落在山间,把峰丛和碧水扮上银妆,冰凌和雾凇更增添了几分秀美。四川峨眉山、湖北神农架、云南玉龙雪山等南方知名风景区,冬季的冰雪游也十分受游客的喜爱。对湖南张家界来说,冬季是一年中最纯净唯美的季节了。登山赏景,雪的天堂会让游客如坠仙境。

中国旅游协会休闲度假分会秘书长魏小安将冰雪旅游从不同角度做了分类。冰雪旅游可以分为冰资源和雪资源、室内和户外、城市型和野外型、山地型和平原型、观赏型和体验型等。从消费的角度来说,冰雪旅游具有新奇性、参与性、刺激性、重复性、竞赛性,几个性质融合在一起,使冰雪旅游具有无穷的魅力和巨大的吸引力。

冰雪游产业带动力强

冰雪旅游是一种主题非常鲜明的旅游方式。冰雪旅游融合度大、附加值高、成长性强,经济效益好、带动就业能力强,与体育、休闲、文化和装备制造等

多行业多领域有着密不可分的联系,把“冷资源”打造成“热经济”,不是一个领域单兵作战就能完成的,必须打好组合拳。

即将在伊春举办的冰雪森林微型马拉松赛,是黑龙江发展冰雪旅游的创新,将体育赛事升级为冰雪运动为主题的综合性旅游节事活动。为了做大冰雪旅游产业,黑龙江向冰雪资源及其深加工发展,加强对冰雪旅游及体育活动的规划与设计。今年黑龙江从供给侧发力,推出了“赏冰乐雪”100项冰雪系列活动,通过开展高水平的赛事,在提升冰雪竞技水平的同时,注意加强与旅游产业融合,增加了趣味冰雪系列活动。

吉林制定出台了《关于做大做强冰雪产业的实施意见》,提出了打造以“冰雪旅游、冰雪体育、冰雪文化”为核心的“3+X”冰雪产业链,使冰雪产业成为吉林经济发展新的增长极。吉林作为重要的老工业基地,装备制造十分发达,在冰雪装备制造、延伸冰雪产业链条方面具有很大的发展潜力。

吉林省旅游发展委员会负责人介绍说,“着力发展冰雪装备制造,谋求产业领域突破”是未来5年吉林将要发展的重点。积极引进国内外知名的冰雪产业研发、制造与战略投资者,推动吉林省逐步发展成为全国冰雪装备研发、制造和交易中心。鼓励引进、研发生产压雪车、浇冰车、雪地观光车、雪地摩托车、冰球、冰壶、室内滑雪模拟训练器及相关配套设备,实

现冰雪装备制造国产化突破。

申奥成功后,河北张家口正在建设并逐步形成与冬奥城市相匹配的冰雪文化,滑雪滑冰健身运动遍布城乡。崇礼国际滑雪节、张北冰雪文化旅游节、尚义国际汽车冰雪漂移嘉年华、康保汽车冰雪短道拉力赛等已经成为大众喜闻乐见的冰雪游内容。张家口在今冬5个月的雪季,将开展竞技冰雪赛事、大众冰雪、传统特色类冰雪等活动,激发群众参与冰雪运动的热情,提升冰雪游的旅游人数。

巨大潜力不忘冷思考

冰雪旅游已成为具有巨大发展潜力的新兴产业,国际冰雪旅游正呈现出多样化、高水平的发展态势。而中国冰雪产业处在一个快速发展的阶段。统计显示:在过去的十几年,中国的滑雪场数量增长了32倍,滑雪的人次更是增加了1876倍。这几年,滑雪人次的增长在20%以上的增幅。

国家体育总局近日发布了《冰雪运动发展规划(2016-2025年)》。按照规划,到2025年,中国直接参加冰雪运动的人数将超过5000万,并带动3亿人参与冰雪运动。间接参与冰雪运动的人群就包括参与冰雪嘉年华、冰雪旅游节等冰雪旅游活动的人群。不难看出,冰雪旅游未来发展拥有庞大的游客群体。

中国冰雪旅游的发展,5000亿元规模应该是一个起点,未来一定是大众市场。魏小安分析,中国进入工业化发展的中后期,进入中等收入国家。在这个时候,恰恰是旅游爆发性增长的时期,大家追求个性化、独特化,这就是冰雪旅游发展的前景。但冰雪旅游的供给能不能跟得上,这恐怕是一个大问题。

魏小安说,冰雪旅游资源的差异化程度不大,这是一个很突出的问题。目前冰雪游产品比较单一,集中在做滑雪场和滑雪小镇。他建议,各地要强调差异化。做特色冰雪游,比如东北森林小火车就是稀缺资源。冰雪旅游产业无边界,全面覆盖,要做复合冰雪游,把山、林、冰、雪、雾凇、湖泊、城市、文化、物产等资源整合在一起。

北京巅峰旅游文化股份有限公司首席顾问刘峰建议,做好冰雪旅游,要有很好的顶层设计,整合旅游诸多要素,全产业链条的发展。吉林、黑龙江、内蒙古、新疆等地都有冰雪资源,怎样把同质化的资源通过差异化的创意传播出去,要结合文化、科技和时尚,来一个“创意+”的整合,注入冰雪的时尚汇、冰雪的摄影队、冰雪绘画展、冰雪建筑秀等。此外,还要找到冰雪游的盈利点。未来将会出现更多的冰雪主题村镇,形成多元化的综合业态。

冷冰雪 热旅游④



一位滑雪运动员在吉林国际冰雪旅游产业博览会展示。新华社记者张楠摄



旅游漫笔

『僵尸景区』折射监管缺位

吴学安

国家旅游局日前通报,今年下半年以来,367家4A级及以下景区受到处理,其中107家景区被摘牌。有媒体报道,近年来,A级景区数量激增,景区等级管理不严,导致一些景区出现脏乱差等现象,甚至出现长期停业不摘牌的“僵尸景区”。

那么,“僵尸景区”到底是怎样炼成的呢?一方面,源于某些地方的“跟风冲动”。看别的地方的旅游经济搞得红红火火,自己就去模仿,不管有没有旅游观光价值,千方百计上马,并借此挤入“A级景区”的行列,往往没有完工就做广告匆匆开业;另一方面,有些地方争创A级景区时全力以赴,拿到金字招牌后疏于管理。游客都有“尝鲜”的习惯,故开始时景点也能热闹一阵子。但由于口碑不好,游客越来越少,当景区入不敷出盈利无望后,就逐渐堕入“破罐子破摔”的自杀模式,一分钱不投入,最终导致“零游客”困境,门可罗雀,成为一具活脱脱的“僵尸景区”。

近年来,由于地方对于创建A级景区的热情持续高涨,不乏冲刺达标者,更有一些违规操作者,导致游客抵达目的地后往往觉得名不符实。一方面,旅游景区,尤其是自然风光类景点,全靠大自然所赐。因此,有关部门要实现动态管理,对那些已成为“僵尸”的景区,要坚决取消其A级景区;另一方面,对于新上马的景点,地方政府和旅游管理部门一定要协助其严肃论证,如果没有旅游价值,就要停止上马,更不能盲目赋予其A级景区,免得劳民伤财,免得让游客上当。

景区评级的冲动背后,是金字招牌带来的种种隐性利益。由地方部门背书的景区等级,对游客消费起到很强的引导作用。不少景区利用评级吸引客流,甚至当作门票涨价的借口,而监管缺位导致“僵尸景区”迟迟未退出。因此,景区A级管理应将“能进能出”的机制常态化,从“检查一阵风”到“黑名单”制度化,才能真正倒逼景区管理者和地方政府摒弃侥幸心理,加快提升产品与服务品质,实现景区“强身健体”的目的。景区评级应增加规范性,判断一个景区是否符合等级标准时,应该规范明确、一丝不苟;景区评级更应增加透明性,积极引导公众参与监督,把公众意见作为景区评级的重要参考。如此,景区评级才会有该有的分量,“僵尸景区”才会失去赖以生存的土壤。



苏州冬日梧桐披“金装”

江苏省苏州市东北步行街两侧披上“金装”的梧桐树与雨中撑着雨伞行走的游客、地面上的落叶构成了初冬时节独特的美景。王建康摄(人民图片)

大数据是未来中国旅游企业竞争焦点

本报电(记者赵珊)中国旅游研究院近日发布了《中国旅游集团发展报告2016》。报告显示,当代中国旅游企业的竞争正由资本、产品竞争转向大数据驱动的创新竞争。旅游需求的多样化、旅游产品供给的泛旅游化、政府大数据的广泛应用和逐步开放以及企业的国际化发展,迫切需要大数据在旅游各行业的加速应用。旅游大数据的应用已成为新时期中国旅游集团竞争的根本方向,也将成为公司业态创新和战略转型的自发驱动者,并将成为旅游经济发展的新动能。

在大数据的推动之下,旅游企业正经历全面变革。大数据的应用和综合开发,出现了未来酒店、未来景区等创新性产品,以及旅游数据服务企业、旅游互联网金融、旅游互联网保险等全新业态。目前,旅游大数据仍处于自发式的初级阶段。大数据在旅游行业的应用仍处于概念的导入期,除少数新兴旅游企业在大数据应用方面有所成效,走在行业的前面,大部分旅游企业尚处于认知大数据、开始探索大数据的阶段。中国旅游企业大数据研发,市场应用前景广阔,但从数据研发到数据产品化尚有漫长的路要走。

2016中国青岩·古镇峰会举行 全国报业人士共寻报旅融合发展之计

本报电(钱鹏飞、小鹰)2016中国青岩·古镇峰会日前在贵阳举行。全国报业界人士齐聚花溪,参加“报旅融合创新发展高峰论坛暨百名报业社长总编古镇村寨新闻采风”活动,来自全国百余名报业社长总编齐聚一堂,探讨报业转型多元发展之路。会议从多维度、多方面探讨古镇的创新之路,寻求报旅交流合作共建。

与会嘉宾强调,在这个注意力稀缺的时代,想要抓住游客的心,必须要有鲜明的主题,好的主题能够给游客带来强烈的直观印象。青岩古镇具有自己

的文化特色,因此要抓住青岩古镇的特点,挖掘古镇的文化内涵,说出青岩背后故事。与此同时,旅游产业的发展离不开媒体的宣传,报业可以抓住这个机遇,实现传统媒体的转型升级,谋求新的发展。

贵州省报业协会会长刘庆鹰宣读了中国报业协会关于公布2016最受中国报业关注的十大古镇的决定,最受中国报业关注的十大古镇分别是西塘古镇、镇北堡古镇、青岩古镇、西泾古镇、震泽古镇、汶口古镇、荡口古镇、利民古镇、土城古镇、上里古镇。

连续举办八届 助力健康中国

鸟巢欢乐冰雪季再次启动

张明月

以“冰雪鸟巢 健康中国”为主题的第八届鸟巢欢乐冰雪季活动于12月7日正式启动。活动地点设立在北京2008年奥运会主体育场国家体育场(鸟巢)。此项活动已连续举办8届,吸引了超过140余万人次参加。

据国家体育场相关负责人介绍,本届冰雪季设置了主场冰雪乐园、北侧滑雪场和南广场滑冰区等三大冰雪互动区域。除经典的高台滑雪、标准冰场外,今年还特别引入800平方米专业冰壶区、充满科技感的仿真冰区、滑雪体验机等。

同时,为激发青少年参与冰雪的热情,本届冰雪季向全国12岁以下少年儿童免门票开放。并针对广大青少年开展“跟着冠军来滑雪”为主题的公益活

动,在原中国越野滑雪队队长许文龙等教练员的带领下,对每天前10名进入鸟巢滑雪场的孩子进行免费教学。

“鸟巢冰雪创世纪:京津冀冰雪创新创业大赛”将重磅推出,包括“冰雪项目创新创业路演大赛”、“冰雪产业高峰论坛”和“京津冀三地冰球联赛”等一系列看点。

据悉,冰雪季将于2016年12月17日左右对外开放,持续至2017年2月26日。主场平日门票为120元,周末及节假日门票为160元,12岁以下少年儿童免门票。

2016年是《全民健身计划(2016-2020年)》实施和北京申冬奥成功的开局之年,鸟巢欢乐冰雪季活动,以引导市民积极参与冰雪运动、普及冬奥知识为目的,助力2022北京冬奥会。



冰雪季举办地——鸟巢